
 

 

第４０回 教育課程小委員会議事録 

 

１ 日時・場所 

 ２０１１年１１月１３日（日） １０：３０－１７：１０ 都立両国高校 

 

２ 参加者 

 矢島、渡邉、河潟、林、根本、畠山、宮嶋、瀧上、南島、能見、川村、阿部、今吉 

 

３ 新委員の承認 

 世話人会推薦枠として、秋田大・川村教一氏が推薦され、承認を得た。 

 

４ 前回議事録案の確認 

 一部字句を修正して承認された。 

 

５ 中教審・理数系学会・他研究団体等の情勢報告（2/20以降） 

 ○中教審（学習指導要領改訂に関連する動き）      

 ・第１回高等学校教育部会が 11/4に開催されたことが報告された。  

 ○理数系学会・他研究団体等 

 ・2/20以降、各学協会で以下のような行事等が行われたことが各委員から報告された。 

   4/23  地学教育学会・地学教育フォーラム         

   8/6,7  こども地震火山スクール（磐梯周辺） 

      9/1   鉱物科学会「一家に一枚シリーズ」応募（9/13不採択） 

   9/10  地質学会・教師巡検（地層はぎ取り標本の作製；大洗） 

      9/24   地震学会教員免許状更新講習（桜美林大学、他期間に７会場でも実施）  

   10/1,2 東大地震研「地学教育の現状と課題」 

   10/1  火山学会公開講座（旭川） 

   10/15  地震学会シンポジウム（静岡）  

 ・ＪＳＥＣの昨年代表校、鹿児島県錦江湾高校が、火山雷の研究でアメリカにて優秀賞を受賞したことが  

報告された。 

 ○教育問題検討委員会関連の報告事項 

 ・2/20以降、以下のような行事等が行われ、その内容について各委員から報告があった。  

   連合大会期間中：教育課程小委員会主催シンポジウム（5/21）、大学大学院教育小委員会（5/24） 

           緊急セッション（東日本大震災、新燃岳噴火） 

      11/5 連合講演会（東大） 

 ・地学オリンピック日本委員会が制作の教員向け科学教育の特別付録「一枚でわかる、地球システム」の  

編集に教育課程小委員会のメンバーが協力したことが報告された。  

 ・連合大会時に集めた東日本大震災義援金の一部が、被災地への物品支援に使われ、実際に物品が届けら  

れたことが報告された。  

 ・連合事務局より、小中高教員から研究に関する相談がなされた場合の窓口について検討依頼があったこ  

とが報告された。 

 ○その他 

 ・学術会議関連 

   11/18に高大接続テストに関するシンポジウムが開かれるが、根本委員が参加することが報告された。 

 ・国際地学オリンピック（第５回結果、第６回募集状況） 

   第５回国際地学オリンピックの結果と、第６回国際地学オリンピックの応募状況、2013年度以降の開  

催地についてについて報告があった。 

 ・新課程小中学校教科書の内容について 

   オブザーバーの東京書籍・今吉氏より、新課程の小学校理科教科書（既に発行済）、来年度より使用  

される中学校理科教科書の概要について、説明がなされた。 

 ・島根での地学教育に関する取り組み 

   前教育問題検討委員会委員長・オブザーバーの阿部氏より、島根での取り組みについて説明がなされ  

た。 

 ・平成 27年度の大学入試センター試験に対する、東大の科目設定が発表になったことが報告された。  

 



 

 

４ 協議 

（１）今後の活動方針について 

 ・センター試験の科目設置への提言 

   理数系学会連絡協議会のＷＧでまとめている提言を早急に完成させ、提出することを確認した。 

 ・２０１２年度連合大会でのセッションについて 

   教育問題検討委員会として防災教育に関するセッションを提案したが、提案書の趣旨が生かされるよ  

う、11/22 のプログラム委員会で畠山委員が働きかけることを確認した。なお、前回委員会で企画した、高

校地学が拡大したのかを検証するシンポジウムについては、教育課程小委員会主催の集会として実施するこ

とを確認した。 

 ・教育問題検討委員会幹事会の確立と小委員会の役務の再確認について 

   教員養成小委員会の活動を活性化するべく、委員長の人選（交代）を考えるよう、教育問題検討委員  

会幹事会に申し入れを行うことを確認した。 

 ・次期学習指導要領改訂に備えた対応について 

   各委員が中教審の動きについて情報交換を密に行うことを確認した。 

 ・被災地支援（第二弾）の内容について 

   畠山委員が被災地の実情を見学し、市町村教委の担当者との懇談を通じて、最も適切な支援は何かを  

検討する情報を入手することを確認した。  

 ・連合ＨＰ教育関係サイトの運営について 

   全員が書き込み権限を持ち、ＨＰを更新する際には、事前にＭＬ上での承認を受けたものを各担当者  

が掲載することを確認した。 

 ・新課程教科書の実験検証について 

   根本委員が参加可能な委員の日程を調整して 12月末に実施することを確認した。 

 

５ 次回小委員会について 

 次回小委員会を２０１２年２月１１日（土）１０：３０より、都立両国高校で行うことを決定した。 


